РАБОТА 4 (МАРТ-АПРЕЛЬ 2016)
Уважаемые школьники и абитуриенты!
Предлагаем Вам решить следующие задания. Ответы присылайте в виде заполненного бланка ответов (форма бланка представлена после заданий)

Задание 1
Укажите, какое азотистое основание обозначено на схеме строения молекулы ДНК цифрой I:
[image: F:\TempDC\01.jpg]1) тимин;
2) гуанин;
3) аденин;
4) цитозин. 
За правильный ответ – 1 балл

Задание 2
Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами понятий существует одинаковая логическая связь: 
осмос – транспорт воды = экзоцитоз – ?
1) транспорт в мембранной упаковке;
2) транспорт по градиенту концентрации;	
3) секреция амилазы клетками слюнных  желез;
4) захват и поглощение клетками твердых частиц.
За правильный ответ – 1 балл
Задание 3
Выберите три верных утверждения. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например, 124. 
1) в строме хлоропласта содержатся ДНК и рибосомы;
2) вторичная перетяжка делит хромосому на два плеча;
3) центриоль содержит пищеварительные ферменты;
4) структурным компонентом микротрубочек является белок тубулин;
5) световая микроскопия позволяет исследовать различные виды молекул, входящих в состав клетки;
6) молекулы фосфолипидов в плазмалемме ориентированы гидрофобными хвостами внутрь мембраны.
За правильный ответ – 1 балл
Задание 4
В отличие от трутовых грибов гриб пеницилл: 
а) вызывает микозы деревьев; б) на концах конидиеносцев образует цепочки спор; 
в) имеет мицелий, не разделенный перегородками на клетки; г) является сапротрофом; 
д) образует плодовое тело в виде твердого копытообразного нароста.
1) а, б, в;
2) б, в, г, д;
3) только б, г;
4) только в.
За правильный ответ – 0,5 балла
Задание 5
Определите последовательность расположения на поперечном  срезе стебля двудольного древесного растения тканей (структур), начиная с покровной. Ответ дайте в виде последовательности цифр, например 31542.
	1
	камбий

	2
	флоэма

	3
	сосуды

	4
	перидерма

	5
	паренхима сердцевины


За правильный ответ – 1 балл 

Задание 6
Установите соответствие между животным и строением его сердца. Ответ дайте, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца, например А1Б2В3…
	Животное
	Сердце

	А) Большой прудовик
	1) звездчатое, на спинной стороне головогруди

	Б) Осьминог
	2) многокамерное, удерживается крыловидными мышцами

	В) Лангуст
	3) двухкамерное сердце, состоящее из предсердия и желудочка

	Г) Каракурт
	4) трехкамерное сердце, «усиленное» двумя жаберными сердцами

	Д) Водомерка
	5) трубчатое, на спинной стороне брюшка


За правильный ответ – 1 балл
Задание 7
Из перечисленных ниже признаков укажите признаки, характерные для птиц: 
а) кожа тонкая, сухая; б) продукт азотистого обмена – мочевая кислота; в) воздушные мешки – органы дополнительного газообмена; г) кости кисти срастаются в единое образование – пряжку; д) от левого желудочка отходит левая дуга аорты, несущая артериальную кровь; е) лобковые кости таза не срастаются между собой по средней линии; ж) пять пальцев с когтями на ногах; з) у самок происходит редукция правого яичника и яйцевода. 
1) а, в, г, е, ж;
2) а, б, г, е, з;
3) а, б, д, е, з;
4) а, в, д, з.
[image: ]За правильный ответ – 1 балл

Задание 8
На рисунке строения головного мозга человека цифрами 3 и 7 показаны: 
1) 3 – промежуточный мозг, 7 – конечный мозг;
2) 3 – средний мозг, 7 – мозолистое тело;
3) 3 – варолиев мост, 7 – ствол мозга;
4) 3 – продолговатый мозг, 7 – промежуточный мозг.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 9
Установите соответствие между веществом и его физиологической функцией в организме человека:
	Вещество
	Физиологическая функция

	1) химозин
	а) фермент желудочного сока, расщепляющий белки молока

	2) лизоцим
	б) полисахарид, синтезируемый клетками печени

	3) гликоген
	в) вещество, обладающее обеззараживающим действием

	4) амилаза
	г) фермент, катализирующий реакцию расщепления крахмала


1) 1в, 2а, 3б, 4г;
2) 1а, 2б, 3г, 4в;
3) 1а, 2в, 3б, 4г;
4) 1б, 2в, 3а, 4г.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 10
Мать имеет вторую группу крови, отец – третью. У них родился ребенок, больной дальтонизмом, с первой группой крови. Родители не страдают данным заболеванием. Ген дальтонизма локализован в Х-хромосоме. Чему равна вероятность рождения (%) в данной семье здоровой девочки с первой группой крови? Ответ запишите цифрами в виде целого числа.	
За правильный ответ – 1,5 балла
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*При отправке бланка ответов обычной почтой, бланк можно вырезать и вписывать ответы прямо в него
Ответы необходимо прислать (по электронной или обычной почте) 
до 01 мая 2016 года!
Удачи!
246019  г. Гомель, ул. Советская, 104, биологический факультет, школа юного биолога
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Yupemaenne obparonanns «Pecirybamcancicnii HHCTHTYT KOHTPOAA 3HAHMA»

BHUMAHUE! Pomozpaguposanue,  xonuposanue u pacnpocmpanenue
MeECMOEO20 MAMEPUANQ ereYem 3a c 0Bk AOMUHUC IPAMUGHYIO OMEEMCIMBEHNOCTTL.

PT-2014/2015 rr. Jran 111
Buonorus

Bapwanr 1

Bapuaum codeporcum 50 sadanuii u cocmoum u3 wacmu A (38 3a0anuil) u vacmu B
(12 sadanuii). Ha ewtnonwenue ecex 3d0anuii  omeodumen 120 Munym. 3adanusn
DEKOMCHOYemCS 8bINOAHAMY O nopRoKy. Ecnu kaxoe-nubo uz wux swrzosem y Bac
3ampyorenue, nepeidume x cedyouemy. ITocne eononnenus scex sadanuii 8epHumecs k
nponyuenusim. Byosme gnumamensno! Xenaem yenexal

Yacrs A

B kaocdom sadanuu wacmu A monsxo odun us npeonodcenHbIx Omeemos Aeinemes
sepHbivM. B Gramxe omeemoe nod HOMEPOM 3a0anua nocmassme memicy (%) 6 knemouxe,
coomeememeyioujeii Homepy 6vi6pannozo Bamu omeema.

Al. Kakoe obiee croficrao KMBBIX OPraHHU3MOB OTPAKEHO HA Qf
prcynke? .
1) nuranue;

2) M3MEHYHBOCTH;

3) cnocobrocTs K CaMOperyJsauus;
4) eMHCTBO XHMHYECKOTO COCTaRa,

A2.K  rnoGambHeM  3K07OTMYecKHM npoGfeMaM B CBASH C  XO3AHCTBEHHO#H
HEATENBHOCTLIO YeJIOBEKa CAEAYET OTHECTH:

1) McTOmEHHE 030HOBOFO cIos;

2) ymeHsiuenne KOHUEHTPAUKHN YITIEKHCIOrO raza B armocdepe;

3) 3arpssHenne Mopckoro noGepexes B paiione KpynHOro ropona;

4) YHHYTOXEHHE NIECHOTO Maccupa npu CTPOUTENLCTBE NPOMBIIUIEHHOI'O NpeAnpPUATHA.

A3. Pyueii BMecre ¢ oburalomuMy B Hem OpraHM3Mamu ABISETCA:
1) 6uoronom; 3) snadororniom;
2) runporonom; 4) 3xocHcTeMO.

A4, AnnenbHeIME ABATIOTCA TeHEL, KOHTPOIUPYIOLIHE Y KPONHKOB:
1) kpachble rnasa u grunnyio LiepCTs;

2) uATHHCTBI M OHOBETHEI OKpac mepcTy;

3) opHouBeTHBIH OKpAC MEPCTH ¥ KPACHBIC riaza;

4) ANMHRAYIO WEPCTh ¥ NATHUCTHI OKpac mepcru.

AS. Tlo xumsaeckolt IPUpORE ranakTosa srseTes:

1) nenugom; 3) nosucaxapuaom;
2) creponnom; 4) Monocaxapuaom.
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A6. YKaOKUTE, KAKOE 330THCTOE OCHOBAHHE 0603HAYEHO Ha
cxeme crpoerna mostekyant JIHK undpoi 1:

1) TaMun;

2) ryanum;

3) anenun;

4) unroaus.

A7, Cekpenns  CM3H  KIETKAMK  CAH3UCTOH OGOJNOUKH ITHILEBAPHIENBHONO TPAKTa
4eJIOBEKA NPOUCXOUT My TeM:

a) ocMoca; 6) 3K30LHT03a; B) SHAOLMTO3A; T) dharounTosa. g

1)a, B; 2)6,r; 3)B, 1; 4) Tonpko 6.

AB. Yxaure Habop XpoMOCoM (#) H KONHHECTBO XPOMATH/ (¢) BTOPHUHOTO HOMIPHOTO
Tenbua, 06pasyIouerocs B Xoe 00reHe3a y MICKONHTAKOMUX:
1) lnlc; 2) 1n2c; 3) 2n2c; 4) 2ndc.

A9. Beifepure  XapaKrepucTHKM TONYNAUMH MEJBEAA, TPH  HAIMMM  KOTOPBIX
MATHE:

PEKOMEH/IY€TCH IIPOBENIEHHE OXPAHHBIX MEPOTID )

@) BHICOKAS €MKOCTh Cpelibl; ©) HM3KAA yJenbHas pPOXKIAEMOCTH; B) panuomepﬂo;

COOTHOMICHHE OCOGEH Pa3HOro NOoJia; ) HU3Kas HHCICHHOCTS NAapasuIoB U Bo3ByauTeNe

3aboneranuii. . N

1) a,6; 2)a,r; 3)6, 8; ) TonBKO 6.

A10. OnHuM M3 NPHIHAKOB, YKAshIBAOWMX HA MPHHAVIEKHOCTE HEJNOBEKA K KIaccy
Mnexonnratonye, agnaeTes:

1) Hanuuue juadparmos;

2) iBe Napbl KOHEUHOCTEIH;

3) rerepoTpodublii TUN NUTARKS;

4) npoTHBONOCTaBIeHME GONBIIONO NANBLA PYKH OCTANBHAIM.

All. Ha pucyuke usoGpaxena ofmas cxema AccTBHS OIHON M3 ¢opM ecrecTBEHHOrO
orbopa. Yxaute npumep aeficeus >1oi hopmsi or6opa:
1) aganraums COPHAKOB K PAINHUHEIM AHOXMMHKATAM;
2) hopMUPOBAHHE MOWHOI KYTHKY/IB! Y MHOI'MX 3HIONAPA3UTOR;
3) nosenenne ocobeil ¢ TeMHOH oxpacko#i cpeam GaGouek B
HHAYCTPHANBHO Pa3BUTOM paHoHe;
4) CymecTBOBaHHE MEYEXBOCTA B HEM3MEHHOM COCTOSHMH Ha
HPOTSKEHUH HECKONIBKHX THICAYEIIETHIA.

Al2. Moo craspuasi HCHONB3YyeT B KayecTBe YOEKHUIA KOJOKOJ SHOBHTBIX MEHY3,
TON  KOTOpbIM  CKpbiBaercs B chyuac oOmacHoCcTH. OmvcanHele GHOTHuECKHE
B3aHMOOTHOWEHHS ABNAIOTCA NPUMEPOM:

1) Myryanusma; 3) KOHKYPEHIHH;

2) Heifrpanusma; 4) KOMMEHCATN3IMA.
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